

# DÉLMAGYARORSZÁG

A mai szám ára 600 korona.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kaposvár, Fő-utca 35. szám. Telefonok: szerkesztőség és kiadóhivatal 3-73, nyomda 3-23. Hirdetések árszámítása a kiadóhivatal által megállapított árszabás szerint millimétersoronként történik.

POLITIKAI NAPILAP

Lapvezér: nagyatádi SZABÓ ISTVÁN földm. miniszter  
Főmunkatárs: TANKOVITS JÁNOS nemzetgy. képviselő

JELLENLEGI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 10.000 korona, negyedévre 30.000 korona. Egyes szám ára mindenütt a következő: 1 oldalas 600 korona, 6 oldalas 800 korona. Megjelenik naponta délután 1 órakor.

Kaposvár, 1924.

IV. évfolyam, 101. (813.) szám.

Szombat, május 3.

## Idegesség

lett urrá ebben az országban. A felszínen nyugalom, rend, a békebeli állapotok felé való csendes közelkedés, küzdelem a mindennapi kenyérért, a boldogulásért, de mégis ha az ember beletekint a lassan zajló életbe, akkor elszörnyülködik, hogy a takaró milyen idegességet, nyugtalanúságot takar. Valósággal úgy néz ki ez ország, mintha mind csupa ideges ember szaladgálna szűkreszabott határai között s betegességük abban nyilvánul, hogy elkieseredve önmaguk, a vezetők, az egész világ ellen egymást a legvadabb, legféltelenebb rémhírekkel ijesztegetnék, hogy a más idegességével a magukét csillapítsák.

Ez a túlfűtött idegesség, izgalom mintha az elmúlt hetek alatt csak fokozódott volna. Azt hisszük, nem tévedünk, ha ennek okát a nyomdásztrájk következtében beállott újságszünetelésben keressük. Amikor az újságok nem jelentek meg, eddig minden esetben felütötték a fejüket a rémhírek, az elképzelhető és elképzelhetetlen események kolportálása. Így van ez most is, csak még fokozottabb mértékben. Ezt meg az okozhatta, hogy éppen ezekben a napokban vette kezdetét a pénzügyi szanálás végrehajtása. A háboruban megromlott idegzetű emberek amúgy is hiszékenyek minden vadság irányában, tehát — véleményünk szerint — e három ok: a háboru, a nyomdásztrájk és a szanálás kezdete vezetett hozzá a mai tulbeteg idegességhez.

Nem kolportáljuk mind e rémhíreket, nincs azoknak semmi értelme, hiszen ha olyan hírek hitelre találnak, hogy az oroszok Csernovitzban vannak s két hét múlva Budapesten lesznek, a szerbek és bolgárok egymás ellen harcolnak, nálunk szerelik a sebesültszállító kocsikat, akkor azt mondhatjuk, hogy a mai emberiség minden hírek hitelt ad s hogy csak egyet mondjunk, még azt is elhinnék, hogy a Balaton fölrobbant. Amint a három ok közül egy vagy kettő megszűnik, véget ér az ideges állapot is s az emberek ezen okulva, továbbra már higgadtan ítélnék meg mindent.

Ma nem lehet más tennivaló, mint megakadályozni azt, hogy az az idegesség meggondolatlan cselekedetek végrehajtására vezesse az embereket, hogy olyan események be következzenek, amelyek lehetlenné tennének bizonyos időre vagy örökre minden egészséges életet. A vihar majd végigvonult fejünk felett, akadályozzuk meg, hogy e vihar mindent elsöpörjön utjából,

## Ma összeült a nemzetgyűlés

Peidl Gyula indokolta meg a Ház összehívását

Budapest, május 2. A nemzetgyűlés mai ülését egy negyed 12 órakor nyitotta meg Sczitovszky Béla elnök. Bejelenté, hogy április 19-én 30-nál több képviselő aláírásával kéri öv érkezett be hozzá a nemzetgyűlés összehívása iránt. A kérelem a házszabályoknak megfelelő, ezért mára összehívta az elnökség a Házat.

Bethlen István gróf miniszterelnök ezután benyújtja a vámtarifáról szóló, nagyatádi Szabó István pedig

a sáska elleni védekezésről szóló törvényjavaslatot. Mindkét javaslatot az illetékes bizottságokhoz utalják. Mikovényi Jenő a mentelmi bizottság előadója több mentelmi ügyben tett bejelentést, majd az elnök Peidl Gyulának adja meg a szót, hogy indokolja meg a Ház összehívását. A nemzetgyűlés a mai napon minden valószínűség szerint ismét elnapolja magát és pedig május 14-ike, esetleg május 18-áig.

## Mozgalmas közgyűlést tartott a város

Felzárkózásuk özöne az elnöki jelentés kapcsán — A Bárány-szálló épületébe akarják áttelepíteni a rendőrséget — Iskolaikat akarnak építeni a Cserben — Felemelték a vásárpénzt

(Saját tudósítónktól.) Kaposvár város képviselőtestülete e hó 30-án, szerdán délután 3 órai kezdettel rendes közgyűlést tartott, amelyen a képviselőtestületi tagok nagy számmal vettek részt.

Miután dr. Véték György polgármester megnyitotta a közgyűlést, az elnöki jelentés felolvasása következett, amely többek között beszámolt a Tisza-arképlelezési ünnepségről, dr. Hoos József apát kinevezéséről. A városhoz egyenes adó címén az év első három hónapjában 584 millió korona folyt be. A közegészségügy kielégítő, a kiütéses tifusz meggátlása céljából fertőtlenítették a cigánytelepet és a barakkokat.

Az elnöki jelentéshez többen is hozzászóltak. Neumeyer Andor lendületes beszédben a szemétfuvarozás körüli anomáliákat tette szóvá, dr. Pongrácz Károly n barakkok nyomorának enyhítését kérte, Mayer Berci a közgyűlési meghívóknak kései kiküldését említve fel, rámutatott, hogy dicséret illeti a város vezetését, hogy a múlt évi költségvetés a változó pénzügyi viszonyok dacára is csak 93 millió deficitet tüntet fel, Schauer Pál a Klapka utcába is kérte a víz- és villanybevezetést, Rózsa Ignác az aszfaltozás megkezdését sürgette, mivel a késedelem a várost terheli, dr. Gauser Rezső a kaposvári plébánia javadalmazásának emelésére kért intézkedést, Lamping József a máv-lakások csekélyszámu építése ügyében kért felvilágosítást.

Dr. Véték György polgármester válaszolva a felszólalásokra, közölte, hogy a szemétfuvarozás nagy anyagi áldozatába kerül a városnak, ezen segíteni nehezen lehet, a barakkok nyomorának enyhítésére törekvő munkában maga is örömmel

részt vesz, a kaposvári illetőségűeket támogatják, a máshová illetőségűeket pedig visszaküldik illetőségi helyükre, Mayer Berci kérését teljesítik; az aszfaltozás megkezdését az időjárás akadályozta, amint lehet, megindul a munka, dr. Gauser Rezső kérését örömmel vállalja s megoldási módot is ajánl, még pedig azt, hogy a hercegtől átveszik a kegyuri jogokat és telkeket, aminek ellenében a herceg földbeli megváltást adjon; a máv-lakásokat 5 év alatt kell felépíteni, évenként 12-öt.

Czanyó László műszaki tanácsos válaszol Schauer Pálnak s megígéri, hogy a kérést, amint lehet, kedvezően elintézik.

Siposs Géza főjegyző ezután felolvasta a kultuszminiszter levelét, amelyben köszönetét tolmácsolja a városnak, amiért a leánygimnázium részére 150 millióért épületet vásárolt. Ezzel kapcsolatban Mayer Berci azt a tervet vetette fel, kéri meg a belügyminisztert, hogy vásárolja meg a Bárány szálló épületét s helyezzék oda át a vezetését s így a leánygimnázium beköltözhesen épületébe. A polgármester megígérte, hogy ilyen értelemben fog eljárni.

Özv. dr. Kovács-Sebestyén Gyuláné köszönő iratát olvasták fel, amelyben köszöni, hogy férje nevére utat neveztek el. A közgyűlés hozzájárult, hogy ifj. dr. Kovács József főügyész bizonyos megszorításokkal magángyakorlatot is folytathasson.

Elhatározták, hogy feliratot intéztek a kultuszminiszterhez, amelyben kéri, hogy a cseri városrészen iskolát építsen, mivel a jelenlegi épület egyáltalán nem megfelelő iskola céljára. A város a telket az iskola céljainak rendelkezésére bo

csátja. Elhatározták továbbá kisebb vita után, hogy az Eibenitzköz megnyitása alkalmából a város tulajdonába visszamaradó s az Eszterházy-utca felől lévő 142 négyzetméter telekdarabot elcserélik a Dunántuli Bank tulajdonát képező és a Fő-utca felől fennmaradó 133 négyzetméter területtel. Majd az építkezési szabályrendelet 67. §-át akként módosították, hogy átalakításokért 20.000 koronát, toldásért négyzetméterenként 200, de legkevesebb 20.000 koronát kell fizetni az építési alap javára.

Majd a hatalmas vihart involváló KD Levente TSE pályakérése került a plénum elé, amit külön cikkben ismertetünk. Ezután a Múzeum Egyesület kérését szavazták meg. Több kisebb ügy elfogadása után bemutatták Kladnigg Alajos 100 drb Somogy megyei Takarékpénztár részvényből álló alapítvány alapító levelét. Az alapítványt cukorgyári özvegyek és árva segélyezésére fordítják.

A 35 pontból álló tárgysorozat többi pontjain gyorsan áthaladva, áttértek a póttárgysorozatra. A vásárpénzt heti piac napokon 10 000, országos vásár napján 60 000 koronában állapították meg. Kimondták továbbá, hogy akik víz- és villanytartozásukat az esedékesség hónapjának utolsó napjáig nem fizetik ki, a késedelem minden megkezdett hónapjára a teljes összeg után 10 százalékos bírságot tartoznak fizetni. Ezzel a közgyűlés este 6 órakor véget ért.

## A mai piacok

Élénk forgalom a piacokon

(Saját tudósítónktól.) Élénk forgalmas piacok voltak ma Kaposváron. A terménypiacon aránylag kevés kínálat volt, kevés gabonafélt hoztak eladásra, a kereskedelem körében pedig élénk vásárlási kedv volt tapasztalható. Minden áru gazdát cserélt és az árak emelkedő tendenciát mutattak.

Az árak a következőként alakultak:

Buza 300—310, rozs 250—260, árpa 240—250, zab 230—240, szemes tengeri 240—250, burgonya 150—160 ezer korona.

Ezeket az árakon kereskedők vásároltak, míg magánosok valamivel nagyobb árat is megadtak az áruért.

A magvak piacán változatlan árak mellett lanyha az irányzat.

A sertés piacon sok vidéki kereskedő jelent meg és főként az okozta azt az emelkedést az árakban, ami észlelhető volt. Prima zsirsertés 22 000, javított sertés 17.500, sovány öreg sertés 18.000, süldő 19.000 korona kilónként.

## H I R E K

— **Időjárás.** A Meteorologiai Intézet jelentése szerint változékony hűvös idő várható, szelekkel és sokhelyütt esővel.

— **Értesítés.** A kaposvári evangélikus egyház e hó 3-án este 6 órakor imaházában sajtóestet rendez, amelyen *Krebsz Ernő* főgimnáziumi tanár tart előadást a sajtóról. Az énekkar két énekkel kedveskedik, Iltés Zsigmond VIII. o. főgimnáziumi tanuló pedig elszavalja Vörösmarty Mihály: „A szégyen asszony könyve” című versét. Beléptidij nincs, csak az estély után offertórium lesz sajtóra. Vendégeket szívesen lát az ev. egyház vezetősége.

— **Nyilatkozat.** A „Délmagyarország” hasábjain, a kisgazda-nagygyűlés összehívására vonatkozó cikkemben, hatóságok elleni támadás szándékomban nem lévén, a pénzügyigazgatóság által ilyenek minősített kifejezésekért sajnálatomat fejezem ki s azokat visszavonom. *Györék József.*

— **Ünnepély a ref. templomban.** A Lorántffy Zsuzsanna Egyesület által május hó 4-én a harangalap javára rendezendő templomi ünnepélyre serényen folynak az előkészületek. Tekintettel arra, hogy azon a napon többfelé is lesznek ünnepélyek, előadások, a vezetőség délután 6 órai kezdettel tűzte ki ezt, hogy ezáltal alkalmat adjon az eljövetelekre azoknak is, akik más előadásra is részt óhajtanak venni. Az elnökség ezután hívja meg a város társadalmát valláskülönbőség nélkül és kéri, hogy ezuttal is támogassa az egyesületet nemes munkájában. A műsort legközelebb fogjuk közölni.

— **A váltásbuza májusi ára.** A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő buza árát a földmívelésügyi miniszterrel egyetértően 1924. évi május havára métermázsánként 314.000 koronában állapította meg.

— **Gazdász-bál.** Nemcsak Kaposváron, hanem az egész vármegyében nagy érdeklődés előzi meg a keszihelyi gazdasági akadémia hallgatóinak kulturstjét és bálját. A lelkes gazdászok viszont azon fáradoznak, hogy ezt a nagy érdeklődést valahogyan meghálálhassák s ezért hatalmas rendezői gárdájuk állandó permanenciában van, szorgoskodik, hogy úgy az est, mint a bál valóban az legyen, aminek teremtették, az egész vármegye intelligenciájának találkozóhelye, szórakozása. Egyebekben a gazdaszmulatság ismertetésére még visszatérünk.

— **Figyelmeztetés.** Akiknek az 1924. évet megelőző időből származó adótartozásuk van, érdekükben áll ezt az adótartozásukat 1924 évi június hó 30-ig megfizetni, mert amennyiben az 1924. évet megelőző hátralékok bármely oknál fogva a jelzett határidőig ki nem egyenlítettnek, úgy a 6500 koronás alapon aranykorona értékre átszámított összes hátralékok a befizetés idejére megállapítandó árfolyamon lesznek lefizetendők.

x Ha eredeti angol szövegből jőzabásu ruhát akar, keresse fel *Bartha szabót*, Kaposvár, városházépület.

## Nagy vihar egy sportpálya körül

**Régen látott nagy vihar söpört végig a városi közgyűlésen — A város nem adja oda a Sétateret sportpályának**

(Saját tudósítónktól.) A Kaposvár-Donnervárosi Levente Testdöző és Sport Egylet még a múlt évben azt kérte a várostól, hogy a vasúton túl elterülő Sétaternek a pálya gyár felé eső felét engedje át neki sportpálya céljára. A város akkor azt a határozatot hozta, hogy mivel ez a városnak egyetlen sétater, a kért területet nem adja át. A Levente a határozatot megfellebbezte s a vármegye leirt a városhoz, hogy a határozatot megsemmisítette és felszólította a várost, hogy *újából vegye tárgyalás alá a Levente kérését.*

Igy került vissza az ügy a városhoz, amely legutóbbi közgyűlésén újból foglalkozott vele. A tanács azt a javaslatot terjesztette elfogadás végett a közgyűlés elé, hogy *küldjenek ki egy öttagú bizottságot* (Tallian Andor, Mayer Berci, Geiszler István, Scholz Gyula és Fleischhacker Gusztáv) s annak véleménye alapján hozzák meg döntésüket.

Tallian Andor alispán hozzájárult a tanács javaslatához s tekintettel a sport fontosságára, kérte, hogy a bizottság sürgősen hozza meg határozatát.

Ekkor úgy nézett ki az egész ügy, mintha tárgyalása befejezést nyert volna közmegegyezésre, azonban újabb szónok jelentkezett, majd a szónokok áradata következett s *olyan vihar tört ki, amilyent régen láttak a városháza nagytermének falai.*

Rezek Gyula dr. nagy páthosszal kelt a Levente érdekeinek védelmére s nem fogadva el a tanács javaslatát, azt indítványozta, hogy *azonnal engedjék át határozatlanul a Leventének a kért területet.* „A fákat pedig — ugymond, — amelyek utban lesznek, irtsák ki.”

Erre söpört végig az első vihar az üléstermen. Hogy még nem tört ki, az *Geiszler István* érdeme, aki okos, higgadt, hozzáértést igazoló beszédével nyugalmat varázsolt a terembe. Kérte, hogy küldjék ki a bizottságot, de azzal az utasítással, hogy a Sétateret a város nem adja oda, ellenben vizsgálják meg, nem lenne-e megvalósítható a korcsolya-

pálya — amely évtizedeken át sportpálya volt — átadása.

Rezek Gyula személyes megtámadást érzett ki Geiszler István beszédéből, szólásra állt, azonban a nagy zajban keveset mondhatott. *Bien Dávid* állandó zajban tudta már csak kifejezni, hogy miért áll a tanács javaslata mellett, bár a Sétateret ő sem hajlandó átadni. *Nicsovics Sándor* megrázó, izzó magyaros beszéde után a tanács és részben Geiszler javaslata mellett tört lándzsát.

Dr. *Rezek Gyula* újból nagy zajban próbált beszélni, de még be sem fejezhette mondatát, felállt *Mayer Berci*, majd azonnal *Bien Dávid* és *Baló Gyula* is. A *polgármester hasztalan csemetett*, a láma folyton fokozódott, a szónokok megpróbáltak beszélni, a közbeiktások özöne azonban lehetetlenné tett mindent.

Rezek Gyula dr. Módosító indítványt akarok tenni.

*Babócsay Gyula:* Nem fogadjuk el. Pillanatig csönd lett, mert a szónokok leültek. Majd egyszerre állt fel *Baló* és dr. *Bertalan Zsigmond* is, a polgármester erélyesen rázta a csengőt s a pillanatnyi csöndben a következőket mondta:

— Figyelmeztetem a képviselőtestületi tag urakat, hogy egy tárgyhöz csak egyszer lehet felszólalni, ezért ezután nem adom meg a szólás jogát azoknak, akik már egyszer felszóltak. (Helyeslés.)

*Baló:* Én még nem szóltam, kérem szépen. (Derűtlenség.)

Vétek: Tessék!

*Baló:* Küldjék ki az öttagú bizottságot, de azzal az utasítással, hogy a Sétateret nem adjuk oda.

Vétek: Bizzunk meg a kiküldendő bizottságban, ha az nem megfelelő hely, úgysem javasolják annak átadását.

Többszöri sikertelen szavazás után, mivel a zaj lehetetlenné tett mindent, sikerült a végére érni a nagy viharok. A közgyűlés körülbelül 30—35 szavazattal 9 ellenében *Baló* indítványát fogadta el. A határozat után egyszerre csönd szállt a nagyterembe.

## A falu kulturája

**Nagy buzgalommal dolgozik a falu fiatalok az önművelődésért — Műkedvelő előadás a könyvtár alapján**

(Saját tudósítónktól.) Megirtuk már, hogy a falu is belátta a minden téren való felvilágosultság szükségességét és megindult a falu is azon az úton, amely elvezet lassan a kulturált magyar faluhoz. A kisgazdatársadalom mindent elkövet a legtöbb helyen, hogy magát művelje. Most ennek a ténynek újabb bizonyosságáról adhatunk számot.

Az Alsó- és Felső Bü ifjúsága április hó 21-én nagyszerű műkedvelő előadást tartott Polgári Olvasókörük könyvtára alapja javára. Előadták a „Negyvenezres vő” című hatóság Cséplő-népsziművet. A szereplők egytől-egyig a lehető legjobb alakítást nyújtották, ritka élvezetet szerezve a nagyszámú, lelkes közönségnek. A szereplők a következők voltak: *Rádics Sándor*, *Papszt Gyula*, *Novák János*, *Klettner Gyula*, *Nagy István*, *Mezriczki István*, *Kondor János*, *Horváth János*, *Novák József*, *Horváth Ferenc*, *Györék József*, *Pamuki István*, *Mikula János*, *Klettner István*, *Varga Irénke*, *Horváth Teruska*, *Mikula Ilus*, *Klettner Mariska*, *Nagy Mariska*, *Mezriczki Rozika*, *Szalavári Margitka*, *Kondor Rózsika*.

A rendezés nehéz munkáját *Nagy Imre* tanító végezte teljes sikerrel.

Az előadásnak a nagy erkölcsi siker mellett nagy anyagi sikere is volt, amennyiben a tiszta bevétel meghaladta az egymillió koronát.

Az előadás alkalmával a következő felülfizetések történtek:

*Papszt János* kaposvár és *Boros Lajos* 10.000, *Gyulai János* Kaposvár 7000, *Pamuki János* 6000, *Korompa N.*, *Horváth György*, *Kondor Vendelné*, *Matók György*, *Pamuki István* és *Györék József* 5 5000, *Vida István* 4000, *Nagy János*, *Mezriczki István*, *Bogdan Mihály*, *Iváncsics Lajos* és *Klettner Gyula* 2—2000, *N. N.* 1000 koronát, amelyekért ezután is hálás köszönetet mond a rendezőség.



A díogyőri hengerelt vasgerendák Somogy, Tolna, Baranya és Zala vármegyére felállított vasgerendatelepen minden szükséges méret és mennyiségben beszerezhetők. *Lakóházak, pincék, magtárak és istállók* építésénél egy terhelhető és tűzmentes mennyezetnek készítéséhez *leggazdaságosabb* a műszakilag megállapított és legmegbízhatóbbnak elismert díogyőri vasgerendák beépítése, mert ezek nyers vasérből olvasztva, kellő tisztítás után lesznek hengerelve, teherbíráruk négy-szeres megerősítésre van garantálva. Beszerezhető *Lengyel Testvérek*nél Kaposvár, Korona-utca 5. — Vasgerendarakadó-telep Vár-utca 10.

**Győződjön meg róla,**

hogy aranyért, ezüstért és drágakövekért a legmagasabb árt fizet

**VARGA IMRE**  
Órás és ékszerész  
Kaposvár, Teleki-utca 16. sz.  
(Schleining-ház.)

## URÁNIA MOZGÓ

Pénteken.

KARINA BELL  
rendkívül érdekes alakítása:

### ELILAH TÁNCA.

Színmű 6 felvonásban, előjátékkal.

Főszereplők:

Karina Bell és Martin Herzberg.

### Akár az emberek.

Szenzációs állatfilm 2 felvonásban.

**Veszek** erőteljes, egészséges méhcsaládokat, kasok előnyben részesülnek. Ajánlatok: *Kasza Dezső*, *Sörgyár* címre küldendők.

Eladó egy járgányos **cséplőgép.**  
Bővebb felvilágosítást nyújt: *Pap István*, *Sántos*.

Nagyrabecsuított hölgyeim és uraim!

E héten Budapesten

## CSAK AZ UDVARBAN

az olcsó maradékvásárban,  
VI., Király-utca 32. szám alatt eladásra kerülnek:

5500 drb. tartós pamutvászonmaradék mtj. 13-640 K  
240 drb. összevart pamutvászonlepedő drbj. 58-100 K  
Csodaszép 120 cm. széles női kelmék mtj. 28-100 K  
Férfi öltönyövet, feltűnt keltő ár, mtj. 89-40 K  
Selyemfényű kitiűnő keltő méterje 33-200 K  
U. m. remekszép kosztüm és velourkelmék, színtartó kanavász és zephirek, batizschiffonok, bőrerős agnink, törülközők, delain és kékfestő maradékok, szalmazsák és használt zsákok minden elfogadható áron.

Eladó egy drb. 14 hónapos, vöröstarka igazolvánnyal ellátott elsőrendű **tenyészbika.**  
*Horvát Istvánnál*, *Somogyvámos*.

Eladó 3 darab benzines vashordó, darabonként 150 kgr. buzáért átvehető a *Cséplőgéptulajdonosok Kereskedelmi R.-T.-nél* Kaposvár. Tulajdonos: *Nyári József Sántos*.

A Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár Részvénytársaság Kaposvár  
takarékkorona betéteket gyümölcsözésre elfogad.



— Lezajlott május elseje. Május 1-én nem jelentek meg a lapok és néhány szakmája a szervezett szociáldemokrata munkásságnak ünnepeket tegnap, május 1-én. Ez alkalomból a városban megerősített rendőrszolgálat cirkált, azonban dolguk nem akadt. Minden rendezvény és incidens nélkül mulott el Kaposváron a május elseje. Csak a felemelt labdákkal volt, akadt több helyen baj, kellemetlenség.

— Városi területek templomi célokra. A legutóbb tartott városi közgyűlés kimondta, hogy a Pécsi-utca elején és a Füredi-, Petőfi-, Arany- és Dülő-utak összeszőgélésénél elterülő és a város tulajdonát képező területeket templom-építési célokra átengedik, valamint leszögezték azt is, hogy a jelzett területekre csak templomot lehet építeni.

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk t. ügyfeleink szíves tudomására hozni, hogy a Pénzügyminiszter Ur az alapítandó

## Magyar Nemzeti Bank

alapítási tervét közzétette és intézetünket is részvényjegyzési és befizetési helyként jelölte ki.

A Magyar Nemzeti Bank alapítókéje 30 millió aranykorona, mely 300.000 db. egyenként 100 aranykorona névértékű részvényből áll. De kibocsátásra kerülnek 25 aranykorona névértékű negyed részvények is.

A részvények jegyzése 1924. évi április hó 28-tól május hó 7-ig tart. A jegyzett részvények névértékének fele a jegyzés alkalmával, a másik fele pedig a megalakulást követő 2 hónapon belül fizetendő.

A befizetés aranykoronákban, vagy más aranyérmékben, továbbá a következő idegen valutákban és devizákban történhetik: északamerikai dollár, angol font, svájci frank, hollandi forint és svéd korona bankjegyekben. Az idegen valuták és devizák a Devizaközpont által megállapított árfolyamon számítatnak át aranykoronára.

A Bank osztalékát aranyban fizeti és nyereségéből elsősorban a részvényesek kapnak 8% osztalékot, amely felülosztalék címén még emelkedhetik.

Fontos érdek fűződik ahhoz, hogy a Magyar Nemzeti Bank részvényei belföldön jegyeztessenek. Felhívjuk azért a hazafias magyar lakosságot, hogy a részvények jegyzésében ki-ki anyagi erejéhez mérten résztvegyen. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgálunk.

Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. Kaposvár.

## Autogén hegesztés és vágás!

Hegeszt repedt harangokat felelősséggel a tartósságra és a régi hang visszanyerésére. Továbbá motorfejet és hengereket, törött tengelyeket és kopásokat, lyukas nyersolajmotor-gyújtógolyókat és mindennemű hegesztési munkát a legprecízebben azonnal végez

**Gyulai műhelye**  
Kaposvár. Korona-u. 9.  
(Az udvarban.)

## Pusztító jégverés somogyban

— Iskorpád és Nagybjom között tegnap a déli órákban nagy jégverés volt — Mintha hó födte volna be a mezőt, úgy nézett ki a föld

(Saját tudósítónktól.) Ehez hasonló tavaszi időjárásra még az öreg magyarok sem emlékeznek, mint az idén van. Szeszélyeiben ez az időjárás tul tesz minden asszonyon. Egyszer szinte nyári melegségben, máskor téli hidegségben azután hó, azután eső, azután meg havas esőben részeltet bennünket ez a tavasz. Ezt azonban még valahogyan csak elbírnánk. A baj azonban ott kezdődik, hogy ez a változatos és kedvezőtlen időjárás kárt okoz a vetésekben, az évi termésben és ennek már ezután az egész ország kárt látja.

Most is egy megdöbbentően szomorú tényről számolhatunk be, amit az idő okozott. Tegnap a déli

órákban Kiskorpád és Nagybjom között pusztító jégverés esett. Hatalmas zivatar jött és csaknem felhőszakadásszerűen esett és azután pusztító jég hullott alá. Több kilométer szélességben északról délnek vonult a pusztító jég és főként a gyümölcs-termelésben és a szőlőben okozott tetemes károkat.

Az országot két oldalán az árkokban a vihar után háromnegyed méter magasságban állott a jég, ahogy a hatalmas eső odahordta. A mező pedig nagy darab helyen olyan volt, mintha hó födne be azt. Temető volt ezeken a helyeken, ahol sok gazdának a jövedelmét, a termését, a reménységét temette el a — tavasz.

## KÖZGAZDASÁG

Zürichben ma, május 2-án a börzenyitáskor adtak: 100 magyar koronaért 0.006875 svájci frankot, 100 osztrák koronaért 0.00795, 100 bolgár leváért 4.10, 100 román leiért 2.86, 100 szerb dinárért 7.025, 100 cseh szokolért 16.5625, 100 francia frankért 36.675, 1 angol fontért 24.71, 100 dollárért 363.—, 100 olasz líráért 25.25, 100 milliárd márkáért 0.1325 svájci frankot.

(—) A takarékkorona mai árfolyama: 100 takarékkorona = 125 papirkoronával.

(—) A Devizaközpont hivatalos valutaárfolyamai. (Máj. 2.) 1 angol font ára 370500 korona, 1 dollár 82450—83750, 1 francia frank 5440—5600, 100 osztrák korona 11630, marka (jegyzése törölve), 1 szokol 2465.—, 1 dinár 1050.—, 1080.—, 1 lei 420—440, 100 lengyel marka 0—0—, 1 líra 3780—3890, 1 svájci frank 15050—15450, 1 hollandi forint 31600—32500.

(—) Budapesti értékpapírtőzsde nyitása. Irányzat lanya. Magyar Hitel 682, Osztrák Hitel 223, Leszámitoló 95, Hazai Bank 260, Budapesti gőz 155, Salgo 740, Ganz-Dan. 4000, Rima 143, Cukor 3350, Izzó 720, Angol-Magy. 75, Georgia 585, Allamv. 580.

(—) A nemesfémlelő az arak tartottak. Ezüst egykoronás 6230, kétkoronás 13200, forintos 16500, ötkoronás 32000, arany tízkoronás 182.500, huszkor. 365.000, dukát 172.000 K darabonként.

(—) Sertéspiac. (Budapest. máj. 2.) Felhajtás 1060, eladtak 850 darabot. A vásár élénk volt. Arak: I. r. 24000—25000, közepes 24500, könnyű 22500—23500, szalonnás fél-sertés 27000—29500, lehuzott hus 28000—31000, sózott, szalonna 24000, zsír 30000.

(—) Takarmányvásár. A mai budapesti takarmányvásáron a felhozatal 500 q. Réti széna I. r. 126—135000, II. r. 86—125000, nád takarmány száraz 26000—32000, muharszéna 130—135000, lucernaszéna 145—160000, zabos bükköny-széna 140000, takarmányzalma 60—70000, takarmányrépa 60—75000, alomszalma 38—50000, zsuppszalma 75—95000, kénéként 4000—4500K.

(—) Budapesti terménypiac. (Máj. 2.) Az irányzat csendes. Buza tiszavidéki 320000—327500, egyéb vid. 315—320000, rozs 280—295000, takarmányrépa 270—280000, zab 307—307500, tengeri 240000—242500, repce 280000.

(—) Elelmiszerpiac. (Budapest, máj. 2.) Tojás 1100, tej 5000, tejfeje 14000, I. r. teavaj 84000, II. r. 78000, ebénturó 12500, burgonya 3200.

(—) Lisztpiac. (Máj. 2.) Dara 5200, 00-as 5000—5100, 0-as 4900—5000, 2-es 4200—4300, 6-os 3300—3500, 8-as 2400—2500, buzakorpa 2100—200, 75%-os rozsliszt 3300—3400.

(—) Marhapiac. (Budapest, máj. 2.) Marhahus I. r. egészben 23000—25000, hátulja 25000—26000, eleje 20000—24000, II. r. egészben 18800—20000, hátulja 20000—23000, eleje 16000—17000, csontozni való 15000, növendékmárha I. r. 19600, leölt borjú bérben 25000—29000, leölt juh nyuzott I. r. 19000, II. r. 18000, faggyu 5000—12000, marhabőr 15000—16000, juhbor 11000—12000. Felhajtás: puzgymarha 54, eladva 40 növendék marha 8, eladva 6, borjú 30, eladva 30, birka 70, eladva 67. A vásár lanya volt.

(—) Vágómarhavásár. (Budapest, máj. 2.) Bika jobb 13000—14000, kivételesen 16000, silányabb 12500, bivaly 7000—11000, tehén jobb 8700—19800, kivételesen 14000—15000, tarka 8500—14000, csontozni való 5500—8000.

## Építetők, uradalmak, építési vállalkozók figyelmébe!

Cementfedőlapok, fehér és színes cement burkolólapok, kutgyűrűk stb. honi és idegen épüleifa, szimpla- és dupla lécz, építő és asztalos deszka, faragott és metszett épületfa, faszindely, kész ajtók és ablakok, kész nehéz és könnyű kocsik, kocsialkat és tartalékreszek minden mennyiségben jutányosan kaphatók gróf Jankovich Bésán Endre ipartelepeinél Öreglak.

## TÉKOZLÓ MAGDOLNA

Regény  
Írta: VINCZE JÓZSEF

127)

Egy gondolat alakul ki agyában, amíg szállásához ér: megmenteni őket, hirt adni nekik! Kiséréte alszik, csak a hű Omár van ébren, aki jeruzsálemi kíséretéhez tartozik; várja urnőjét, akire imádattal vegyes tisztelettel tekint. Látja, hogy magán-kívül van, nem kérdez semmit, csak érzi, hogy nagy, nagy baj lehet.

— A lovamat! nyögi Magdolna és lerogyik az udvar márványcsarnokában.

Már nyergel is a legény. Amig letakarja a nyergeket gazdagon aranyozott perzsa pokrócokkal, odaoda téved szeme a vergődő leányra.

Az íráskor nála vannak: kitér utjuktól a város kapujánál őrtálló római katona.

Nekivág Magdolna a pusztaságnak. Korbácsával végigvág arab paripájának a nyakán s a nemes állat valósággal repül alatta. A hold tunyán emelkedik a Karmel hegység fölé s lassanként beazüstözi a Saron síkságot. Horkanva ugranak félre a paripák a saját árnyékuktól, sziporkázik patáik alatt a száraz homok, mennek, rohannak, mintha a szent templom cherubjai kivont karddal járnának a nyomukban. Elmarad mögöttük Kedarin, itt-ott egy-egy karavánzállás és mire hajnalodik, feltűnik előttük Szychem városa.

Már fáradtak maguk is, a lovak is. Mégis szorítják őket és gyorsan haladnak át a termékeny, forrásokban gazdag völgyön, szeder, olaj, mandula és fügefák között. Jakob kutjáig akarnak eljutni. Már csak lépésben tud menni a ló, már-már félniök kell, hogy lerogyik alattuk. Botlik a lába és fáradtan kap egy-egy üdén zöldelő fűbokorhoz. Leszállnak, vezetik őket. Magasan jár a nap, mire forrásához érnek.

Itt pihenniök kell, hogy tovább juthassanak. De kevés az idő, sietve száll az is, Omárnak jó szimatja volt: magával hozta a rábizott aranyakat. Más lovakat vehettek. Pihent, erős paripákat. Már nyergelve is vannak, mehetnének tovább. Amde Magdolnát elnyomja a kimerültség. Költöni akarja a legény, de megsajnálja. Hosszan elmézi a gyönyörű leányt, amint a szenvedés ott vonaglik alabástrom arcán. Őrt áll fölötte, hagyja pihenni. Összefacsarodik a szíve, amint hallja, hogy a leány álmában is azt suttagja:

— Siessünk! Siessünk!

(Folyt. köv.)

Elsőrendű

## kocsifestékek, olajok, mázak

legjutányosabban beszerezhetők

## Özv. Boskovitz Sándorné

fűszerkereskedésében

Kaposvár (izr. templom mellett).

Ugyanott mák, dió, bab és az összes zsír- és olajmagvak beválthatók pénzért vagy mindenféle üzleti cikkért.

Rézgállcz gyári áron alul!

Elsőrendű, tálcaprésen készült országos méretű

## m ű l é p

kilogrammonként eladó, napi áron. Méhészet, Alsóseged.

## Figyeljen

a napi árlájékoztató hirdetésemre

Aruraktáromat kibővítettem az összes női és férfi szövetekkel, ezekre és az alant felsorolt olcsón árúsított cikkekre felhívom t. vevőim figyelmét.

- 110 ctm. sz. divatcsikós és koc-kás gyapjuszövetek 73 ezer K
- 140 ctm. sz. legszebb gyapju divatájszövetek 96 ezertől
- 110 ctm. sz. la gyapju scheviot 106 ezer
- 140 ctm. sz. la gyapju scheviot és kangárn 110 ezertől
- 140 ctm. sz. gyapju velaur szövet 89 ezer
- 140 ctm. sz. gyapju férfi szövet 168 ezertől
- Pepita női szövet 40 ezer
- 125 ctm. sz. bőrerős cérna ceig-szövet, férfi ruhának 48 ezertől
- 78 ctm. sz. drapp, fehér panama-szövet, uri ruhának 45 ezer
- 78 ctm. sz. fehér és színes ruhavászon 33 ezer
- 80 ctm. sz. Sada-kelme, divatcs. 36 ezer
- 118 ctm. sz. cernagrenadin, színes és fehér 59 ezertől
- 78 ctm. sz. festők, ruhának és köténeknek 23.500—
- 80 ctm. sz. liberti, selymfényű 52 ezer
- 78 ctm. sz. rózsás szalén pap-lanra és bésnek 40 ezer
- 80 ctm. sz. batistschiffon 29 ezertől
- 133 ctm. sz. schiffonbatist 46 ezertől
- 80 ctm. sz. vászon, ágyneműre és fehérneműre 22 ezertől
- 78 ctm. sz. divat frenek uri ingekre 25 ezertől
- 156 ctm. sz. la lepedővászon 40 ezer
- 80 ctm. sz. angin, bőrerős, sárga és színes 23 ezertől
- Csipkefüggöny mind. széles. 33 ezertől
- 140 ctm. sz. la Clothok min-den színben 62 ezer
- Férfi öltönyökhöz kellékek.
- Vadér vászon 19 ezertől
- la Kanavász, szürke és fekete 23 ezer
- Ujjbélés 30—41 ezerig
- 140 ctm sz. la cloth, szürke és fekete 60 ezer
- Pamut törölköző 25.500—
- Komplett nagyságu szakajtó és poháruha 25 ezer
- Tiszta len pohártörő 30 ezer
- Ágyterítők, törölközők, asztalkészletek, függönyek, aisonadrággöpper, raje, paplanlepedő, matracgrádlí és az összes textilárúkból állandó nagy választék. Maradékot minden elfogadható ártért.

### Schön Jenő

rőfösáruházában  
Kaposvár, Széchenyi-tér 10. szám alatti.  
Vidor-palota. Telefon 430.

## Cséplőgarnitúrák,

benzinmotorok, gőzgépek minden nagyságban, cserével kapcsolásban is előnyös fizetési feltételek mellett. — Dimánók, villany-motorok és egy drb. Horizont Gatter olcsón eladók.

FRIEDRICH GÉPMUHELY  
Kaposvár, Vár-u. 5. Telefon: 470.

## VILLAMOS

motorok, dinamók tekercselését és javítását jutányos áron szakszerűen és azonnal végzi

### HORVÁTH LAJOS

okleveles gépész, gazdasági és mechanikai gépjavító műhelye.

Kaposvár, Korona-utca 3.

Vidéki megrendelések a legsürgősebben és pontosan készülnek el.

Elő osztályú **VASGERENDA** lakházak, pincék és istállók építéséhez. Minden szükséges méret megszerezhető a gerendatelepen. Építkezés előtti megvásárlás a legjobb befektetés, mert az árak folytonosan emelkednek.

Telefón: **126.**

Sürgőnycim:  
Vasgerenda  
Kaposvár.



**Lengyel Testvérek**  
vasgerendatelepe, Korona utca 5.

Javításmentes tetőfedések és falburkolások

# Esternit

PALABÓL

**NAGY RAKTÁR:**  
épüleifa, deszka, bognária, prima asztalosáru, cement, eiszigetelő- és tetőlemez, kátrány, karbolineum és egyéb építkezési anyagokból.

**VEZÉRKÉPVISELET:**  
**KÖNIGSBERG LIPÓT ÉS PIA**  
fakereskedő cégnél KAPOSVÁR.

**„PYRAMIS”** Magyar Földbirtokosok és Földbirtok Kereskedelmi Részvénytársasága

**KAPOSVÁRI FIÓKJA**  
Kaposvár, Kontrássy-utca 8. szám (Szántó-laktanya).

Gabona-, vetőmag-, műtrágya-, gyapju-, műszaki-, mezőgazdasági gép- és biztosítási osztályokkal a t. gazdaközönségnek rendelkezésre áll.

## BOROS HORDÓK

külföldi hasított tölgyfából. Kisgazdák, uradalmak fáját becserelem új hordókért. Kadák, zsíros-hordók kaphatók Kaposváron, a Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár áttellenében

**Rauth György**  
kádármesternél,  
Kaposvár, Fő utca 36. sz.

Dongakitermelést erdőn is, valamint javításokat is elvállal

ALAPITTATOTT 1862. ÉVBEN.

## SZÉKELY ÁRMIN FIAI

uri szabó és posztókereskedő cég  
(Kaposvár, Fő-utca 3. szám.)

tudatja, hogy tavaszi újdonságai a legfinomabb angol szövetekből nagy választékban megérkeztek, melyek méterenkénti eladásra és saját szabóságukban való feldolgozásra t. vevőiknek rendelkezésre állanak.

Saját készítésű raglánok és bőrkabátok raktáron vannak.

ELSŐRENDŰ **VASGERENDA**

Saját érdekében kérjen mindenki, mielőtt vasgerenda szükségletét fedezze, tőlem ajánlatot.

minden méretben legolcsóbban beszerezhető

**K SOHR PÁL** vaskereskedőnél KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 9. SZÁM.

**Pénzének ellenőzése**  
az, aki mielőtt pünkösdi bevásárlásait eszközöli, nem tekinti meg

## Róth Rezső

olcsó áruházat, SZÉCHENYI-TÉR 10., TELEFON: 396. SZ. ahol a következő cikkeket a legolcsóbb árban szerezheti be.

**Áraim a következők:**

- Férfi zokni, minden színben p. 7000 K
- Férfi csikos zokni párja 10.000 K
- Női harisnya, fehér, fekete, drapp és barna színben 10.000 K
- Bérmálásra** fehér harisnyák a legolcsóbb napi árban.
- S-lyem kötött nyakkendő 15.000 K
- Selymfényű 35 grammos kötő-pamut minden színben 6500 K
- Úveges családi cipőkrém 5000 K
- Lurion cipőkrém-viaszk 1200 K
- Ezenkívül csipke, szalag, himzés, illatszappan, munkásingek és a sónadrágok, gyermek nyári trikó és zoknik a legolcsóbb napi árban.

Cigarettapapír és Madlani-hüvely állandó raktára. Eladás nagyban és kicsinyben.

## Zongorát

veszek használhatatlan állapotban  
Pap hangszerész Kaposvár, Fő-u. 79.

**Uradalmak és Gazdák figyelmébe!**

**UI tetőfedési találmány! UI**

Mielőtt bárki tetőfedési anyagát beszerzi, saját érdekében el ne mulassa megtekinteni az általam gyártott **pala alakú** cementcserepet, amely minden eddig gyártott cserepet úgy tartósság, jóság, mint olcsóság tekintetében felülmúl. A legkönnyebb és legizáltesebb tetőfedés! Egy négyzetméter területre 14 drb. kell.

Saját gyártmányu **hornyolt cementcserep** többféle formában, legököltesebb kivitelben, bármilyen mennyiségben és a legolcsóbb napi áron egyedül csak nálam — Somogyvármegyé legrégibb cement-cserepgyárábanál — kapható. Viszont-elárúsítók és vállalkozókna árkedvezmény. Tessék mintát és árajánlatot kérni.

**Frank Gyula**  
fakereskedő és cementcserepgyáros  
KISKORPÁD.

## ELVÁLLALOK

helyben és vidéken, mindennemű bádagos munkát, vízvezetékberendezéseket, csatornázásokat, szivattyus kutakat, gőzfűtést, víziartányt, villamos csengőket.

Permetező-gépek javítását pontosan eszközölöm.

## Weisz László

bádagos és vízvezetékész, csatornázási vállalata Kaposvár, Korona-utca 9.

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.  
Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.  
Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.  
Igazgató: Soós János.